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摘  要：

東亞保險會議（The East Asian Insurance Congress）創始於1962年，目前主要由11個會員城市組成，每屆會議原則由會員城市輪流主辦並每兩年召開一次，第一屆大會於日本東京召開，迄今已有48年歷史。
2010年第25屆會議於99年10月18日至22日假印尼峇里島舉行，由印尼保險業聯會與印尼產險公會共同主辦，與會人員除了11個會員城市組成之代表團外，亦有來自全球其他國家之保險同業共襄盛舉，總參加人數約1200人。我國台北代表團由保險事業發展中心曾總經理武仁率領臺灣保險業代表約40人與會，行政院金融監督管理委員會保險局黃局長天牧係以保險監理官貴賓身分獲主辦單位邀請參加。
本次大會主題為「以動態保險新思維，回歸保險基本面（Going Back to Basics with a Dynamic New Mindset in Insurance）」，在全球經濟即將擺脫金融風暴陰霾，逐漸邁向復甦之際，探討本主題深具重大意義並相當發人省思，本次會議中對於迎接全球風險之後危機時代，保險業所面臨之挑戰有精闢的探討，並就現今保險產業所陷入之紅海困境，藉由藍海策略提出保險行銷新思維。此外，本屆仍延續上屆有關氣候變遷及天然災害風險管理等議題，呼籲保險業者應謹慎運用巨災風險模型並重視天然災害的風險評估。
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壹、前言

第25屆東亞保險會議（The East Asian Insurance Congress）係由印尼保險業聯會（Federation of Indonesian Insurance Associations ) 與印尼產險公會（ General Insurance Association of Indonesia )於99年10月18日至22日共同舉辦，共有來自於EAIC之11個會員城市代表團及全球其他各國保險同業等1200餘人與會，我國（台北）代表團由中華民國保險學會負責召集，共有代表40人參與，代表團成員主要來自產、壽險公司高階主管、保險經紀人、各保險相關機構代表及行政院金融監督管理委員（以下簡稱金管會）保險局等，並由保險事業發展中心曾總經理武仁先生擔任團長。金管會保險局黃局長天牧係以保險監理官貴賓身分獲主辦單位邀請參加，吳稽核娛椿陪同與會。
此外，本基金業完成建置住宅地震保險風險評估模型，為期國際再保險市場瞭解本風險評估模型之功能（建議本保險承保範圍、危險承擔及分散機制之改善、保險費率訂定、國外再保險安排費率之重要參考），並了解其評估國內住宅地震風險之合理性，達成順利推展業務之目的，遂配合第25屆東亞保險會議舉行，於99年10月18舉辦地震風險評估模型國外成果發表會。
貳、東亞保險會議簡介

東亞保險會議係源於1962年由日本第一生命保險公司的福室泰三先生，代表日本保險學會，邀請東亞各國保險業負責人於東京會商決議創設並每兩年召開一次，第一屆大會爰於日本東京召開，迄今已有48年歷史。本會議創設之宗旨為提供訊息交換和意見交流的平台、協助促進亞洲區域之相互了解和友好關係、以及討論亞洲地區有關保險與經濟相關理論與實務的共同議題，以促進亞洲區域的保險發展與合作。
東亞保險會議主要係由（按會員城市英文字母排序）位於東亞地區之汶萊-Bandar Seri Begawan、泰國-Bangkok、香港-Hong Kong、印尼-Jakarta、馬來西亞- Kuala Lumpur、澳門-Macau、菲律賓- Manila、韓國-Seoul、新加坡-Singapore、中華民國-Taipei、日本-Tokyo等11個會員城市所組成。
東亞保險會議之最高管理及制定決策機構為執行委員會，由上開11個會員城市各推派代表一名組成，執行委員會委員之職責除了參與會議，討論開會地點之選定，籌備會議進行之規劃，大會議程、主題及指定選派報告人、與談人與主持人外；還有一項重要工作就是審查新會員入會申請。目前執行委員會之主席由香港Ms. Agnes H K Choi擔任 (Chairperson of EAIC Main Executive Board for the 2008~2010)，中華民國台北係由中華民國保險學會理事長石燦明先生為代表擔任執行委員會之委員。
每屆會議原則由會員城市依前述英文字母排序輪流主辦，主辦城市由前二屆之執行委員會決議之。是以，本（25）屆會議係依據第23屆假汶萊之Bandar Seri Begawan所舉行執行委員會之決議，再次選定於印尼Jakarta舉辦（包括本次，Jakarta已舉辦3次會議）。東亞保險會議已假台北舉辦過2次，本（25）屆東亞保險會議已預定於2014年第27屆會議移師台北舉行。
3、 本（25）屆會議縮影
本屆會議為期4天，首日（10月18日）晚間舉行歡迎酒會，次日（10月19日）上午舉辦開幕典禮，先由印尼金融監理機關首長Mr. Agus D. W. Nartowardojo代表印尼政府致詞歡迎，開幕儀式後，援例由各會員城市代表團團長報告各國經濟情勢及保險動向，並自10月19日中午至21日中午，接續展開一系列專題演講。

本次大會主題為「以動態保險新思維，回歸保險基本面（Going Back to Basics with a Dynamic New Mindset in Insurance）」，在此主題下分別從金融危機、藍海策略、天然災害保險等三大主軸就當前重要議題進行相關研討。我國台北代表團中，中華民國產物保險商業同業公會戴理事長英祥參與「藍海策略的基礎上，開拓新行銷通路」議題之討論；中央再保險公司莊總經理忠蒼參與「利用數據和巨災模型，管理巨災風險-科學或藝術？」議題之討論；台灣人壽朱董事博瑋發表「直效行銷和電話行銷，二者之差異及如何互補」論文，並與在座與會者分享台灣人壽的經驗。

本屆會議於10月21日晚間舉行閉幕典禮，並援例由11個城市代表團上台表演競賽，我國台北代表團推派26位成員，載歌載舞表演具臺灣原住民傳統特色之「拉魯哇情歌」，獲大會評選為第3名。閉幕典禮結束前，大會正式宣佈2012年第26屆會議將假馬來西亞之Kuala Lumpur舉行。
4、 主要國家保險概況
由主要城市會員代表就其國家之經濟情勢及最新保險動向於大會中進行簡報，已成為東亞保險會議的傳統，摘要主要城市會員之報告內容如次：
（一）台灣：台灣2010年第一、三季經濟成長率分別為13.7％、12.5％，6月份簽署兩岸經濟合作架構（ECFA）後，預期經濟將會進一步增長。整體而言，2009年台灣產險業簽單保費收入為33億美元，相較於2008年衰退5.5％，其主因為經濟衰退，另因船舶海運險衰退率高達20.5％所致。2009年4月進入費率自由化第3階段，因市場競爭導致火險及車險衰退20％。
（二）泰國：泰國政府為提升保險事業，已規範並執行第二屆國家保險總體計畫，以因應即將到來的自由貿易協定，該計畫自2010年至2014年為期5年，將專注於提升客戶對於保險產品的認知並建立對保險業的信心、強化保險金融穩定性及增加保險業者的國際競爭力、改善客戶服務品質及確保公平合理的消費者保護及發展有效率的金融市場基礎建設。
（三）南韓：南韓保險業總保費收入為1,051億美元，較2008年成長8.8%，產、壽險業分別成長17.1%、4.6％，由於南韓快速地從全球金融風暴中恢復，預計2010總保費達到1,106億美元。自從9年前開始發展網路投保汽車保險後，其保費快速成長，現在已有20％市場佔有率，基於價格敏感因素，63％的客戶若有10％的折扣將願意改為網路投保，此外因傳統銷售管道缺乏效率，利用網際網路投保已有明顯之趨勢。
（四）日本：因日本經濟強勁復甦，連帶影響日本產險市場的成長，現在為全球第3大市場，2010年4月份，兩家集團可合併其他產險業者，市場進入激烈競爭。壽險為全球第2大市場，但因初生率降低及老齡化社會，已有萎縮現象，壽險業將會專注於亞洲其他新興市場。在日本，保險提供者通常位居較有利的地位，近幾年開始轉為對消費者有利，2010年4月修訂的保險法著重於資訊揭露及保險理賠等規範。
（五）新加坡：新加坡2010年6月底保險業保費收入為8.92億美元，較去年同期成長3.2％，車險成長12.7％，保費收入為4.82億美元，火險成長4.7％，保費收入為1.43億美元，其他非主要險種之成長為30.7％，保費收入為4100萬美元。
伍、專題演講

一、迎接全球風險之後危機時代的挑戰-由SCRC主席及執行長(Chairman & CEO) Denis Kessler演講
對於保險（含再保險）業迎接全球風險之後危機時代的挑戰，分別從下列5個面向，逐一探討保險業發展所面臨的問題： 
（一）保險業是否應對金融危機負責？

（二）清償能力之新規定將如何衝擊保險業？

（三）保險業是否反經濟循環週期？

（四）如何處理可能引發下個金融危機的潛在難題？

（五）何謂保險事業的長期展望？
保險業是否應對金融危機負責？答案是否定的，由於保險業的流動性風險、財務槓桿、資產負債表外的曝險及相互傳染性均屬有限，所以沒有位於經濟及金融危機的震央地帶，不至引發其系統性風險，因此保險業對於信用泡沫化及其所引爆的金融危機並無責任。

當金融危機剛開始時，除了一家大型保險公司因其非保險主業之金融投資，產生嚴重虧損外，並無任何保險業發生問題，且相較於銀行產業，有財務危機之保險業幾乎不需依賴政府的干預疏困，此與銀行業形成強烈的對比。

雖然保險業也會受到銀行倒閉及市場不良因素的影響，但尚不至引發保險業系統性的風險，因此保險業不應該支付或負擔政府為疏困產業而規定的特定稅，也不需受到有關為額外處理系統性風險之資本要求規範。

清償能力之新規定將如何衝擊保險業？金融危機後，如何對金融業建立新的清償能力規範有全面性的討論，主要議題是如何提高金融穩定性。在歐洲，清償能力II規範（Solvency II regulation）是以強化保險業健全能力為訴求，整體來說，Solvency II很重要的目的在增加資本需求，並倡導公司應強化內部整體性的風險管理。

雖然Solvency II將於2013年適用，但已預期會對保險業產生相當大的衝擊，當前討論的方向已專注於美國RBC與歐盟Solvency II雙方保險法規的互相認可，然而，即使在相同的清償架構下，美國各州及歐盟各國的監理及控管仍是分開的，並且，未來國際金融監理的趨勢，將朝向銀行及保險公司採共同監理的模式發展。

保險業是否反經濟循環週期？一般而言，產險業與壽險業對於經濟循環週期的反應有所差異。理論上，當經濟景氣低迷時，對於營建、投資、車輛及交通運輸需求減少，將導致產險業的保險費收入減少；但對壽險業而言，金融危機通常會導致民眾提高危機意識並促使家庭儲蓄增加，理應增加保險的需求。但實際上，金融危機時之貨幣政策導致低利率，進而降低民眾儲蓄的意願，同時金融機構也不希望家庭儲蓄增加，而且增加的失業率將強迫家庭使用其儲蓄支付其開支。

依據相關數據統計，相較於2007年，2008年全球保費收入增加2％，2009年則較2008年減少4％；2007年至2009年間，產險業的保費收入增加3％，同時期的壽險保險收入減少4.5％，尤其在後2年，保費收入的降幅更為明顯。然而，數據同時顯示，2007年至2009年間，亞洲的壽險及產險市場成長顯著，但在歐洲及北美市場，幾乎所有保險商品都呈現保費減少的現象。此證實了分散市場的假說，也就是每一保險市場有其獨特的動能、發展事業及平衡力量。因此，可進而歸納出，在成熟保險市場，金融危機對壽險的衝擊比產險大，新興保險市場所受到的衝擊相對較成熟市場輕。

如何處理下個可能引發金融危機的潛在難題？美國及歐洲國家，出現2種基本經濟金融情境，一這是逐步正常化，另一種則是受到潛在通膨及（或）利率的影響，並因其中強力的財政及貨幣刺激，產生不預見的後果。但是對於BRICs（金磚4國）及新興經濟體而言，其經濟成長將持續，不過也伴隨著潛在性的不平衡。因此，保險業者必須密切注意各種可能性的發展，因為其將深深影響保險業的獲利及償付能力。

已經有相當多的專家預期在美國與歐洲經濟正逐步正常化中，其情境代表具有穩定性地經濟活動，排除2次衰退及沒有系統性危機，政府貨幣政策將日漸正常化，並陸續控制公共支出及赤字，逐步升息降低信用擴張及減緩陡峭的收益率曲線，以穩定資本市場等。對此情境下，仍有3個公開的問題，值得探討。

（一）經濟會持續地復甦嗎？降低公共支出及貨幣基礎，將減緩經濟活動；
（二）公共債務會泡沫化嗎？目前的局面是公共赤字及債務將無法持續，然而政府控制公共支出及加稅的困難度將持續增加；
（三）會累積通貨膨脹壓力嗎？美國與歐洲的中央銀行大印鈔票，可能有潛在性的全球通膨情形，在某些市場及某些商品，已經出現通膨的情形。

何謂保險事業的長期展望？金融風暴下，美國與歐洲保險業所遭遇的短期困難，不應該掩蓋長期正向的發展趨勢，畢竟隨著GDP的上升，大家對於風險意識的觀念愈為重視，而老年化的社會環境，也會適度提高風險意識。
在成熟保險市場中的許多重視社會福利的國家，以正面的態度重新平衡保險市場與政府機制所分別扮演的角色。在此同時，全球的風險仍然在擴大，新型態的風險仍不斷產生，但是傳統風險依然存在，因此保險業的素材不斷成長中。

    合併上面的2種趨勢，將可期待保險需求的增加，但隨之而來的是供給面的問題，如何滿足增加的需求，並同時滿足獲利及清償能力的需求？市場是否能吸收因風險規模的增加所產生的損失及衝擊？強化保險業資本的法規發展，是否會限制保險業的發展空間？如何設計及有效率地實現政府與民間合作夥伴關係，以提供保險保障，尤其在天然巨災方面。
總結來說，管理者最為艱鉅的職責是在高度不確定性下做出決策，毫無疑問的，我們正處於隨機變化、動盪不安及遭受各種衝擊的世界，因此，應合理地評估潛在經濟及金融情境，確認關連性的風險，以評價避險的成本，而始終審慎小心為亂世中的正確態度。

二、在藍海策略的基礎上，開拓新行銷通路-由Munich Re大中華及東南亞區執行長(CEO Greater China & Southeast Asia) Dr. Tobias Farny演講
保險業如何脫離血腥紅海，以藍海策略思考如何開拓新行銷通路，可分為下列三個方面說明：

（一）設定保險產業銷售及行銷環境
銷售的成功對整個價值鏈是至關重要的，整個價值鏈就如同下圖，保險人負責理賠、核保和定價、服務被保險人及行銷等，管理大部份的價值鏈，再保險人協助保險人管理風險暴露數，而經紀人的角色是多元的，有些協助保險人安排再保險，有些匯集資訊，依被保險人需求提供保險建議，亦負責銷售，並提供相當於保險人的服務及諮詢功能，所以最前端的銷售及行銷通路的成功，對整體保險產業的影響很大，所以設定保險產業銷售及行銷環境尤其重要。


目前保險產業所面臨的的挑戰逐漸昇高，所以海已經變紅了嗎？保險業其所面臨的挑戰包括：有風險選擇、核保及定價議題增加之壓力；有增加找尋規模經濟之壓力；為了競爭，保費僅收取預估最低成本，利潤微薄之壓力；為了生存，試圖開發其他通路(網際網路、銀行…)之壓力；愈來愈難做出產品的差異性之壓力；其他挑戰尚有再保險安排、對資本及清償能力制度的壓力及提高競爭水平等。但好消息是，在亞洲產險及壽險業仍然持續成長，以保險滲透率顯示，亞洲國家還有開發的空間。

（二）在銷售通路上，藍海策略和其潛在的影響
競爭本位的紅海策略基本上認定產業的結構狀態是固定的，所以每個產業有它的邊界。在這種觀念下企業在固定的界限內、固定的結構中競爭，所有公司都秉持相同的最佳實務法則從事競爭，然而產業的框架一旦固定，要在其中競逐市場佔有率，這是零和競爭，在這種情況下，陷入紅海是遲早必然的結局。企業有沒有可能脫離紅海避開競爭？藍海策略思考模式的最大差別在於，他們認為產業沒有固定的結構、也沒有邊界，也就是說產業的框架可以被改變，他們以創新為中心，增加客戶需求，改變產業結構，跨出產業邊界，使產業的框框變大，產生新的領域。在這新的領域中可能沒有競爭者或競爭者寡，避開了血腥紅海的競爭，企業享有豐厚的利潤，猶如在一片寧靜的藍海中悠遊地航行。
保險不是被保險人偶然地就去購買的，保險是在有潛在需要的客戶在具體觸發點時所購買的，譬如：某人買了一台車，因法令規定強制要投保第三人責任險，所以買了強制汽車責任保險；又小孩出生了，為了未來的教育經費，而買了教育儲蓄保險。因此銷售策略應沿著客戶端的生命週期變動，隨著生命週期的運行，人們從出生開始即有保險的需求、人生經歷了第一份工作、第一次轉職、結婚、組成家庭、投資、購買房地產，到年紀大了需求減少，隨著人的生命週期，其銷售行為之順序也隨著變動為提昇興趣、新顧客管理、達到預期、交叉銷售/持有。所以，觸發點和需求的改變是充斥著整個生命週期，藍海策略給了產業點擊的機會。
（三）藍海策略的基礎點
藍海策略的出發點，來自於有不同層面的客戶源：

今天的客戶是較以自我為中心的，所以個別產品呈現，且需要多樣化通路。

今天的客戶沒有時間挑產品，所以要做出差異化，量身訂做的產品。

今天的客戶是不一致的，所以要針對目標客戶群做特定的行銷。

今天的客戶每天接受各種資訊，所以產品訊息能夠清楚的傳達很重要。

今天的客戶想法是易變的，且短期間即要得到回饋，所以採用較個性化方法，以爭取客源。 

今天的客戶產品資訊充足，所以造成價格便宜、標準化的產品產生。

藍海策略的基本概念是創造一個沒有競爭的市場空間，讓競爭變得無意義，然而現實面是不可能存在完全沒有競爭性的市場，但絕對可以尋找出競爭力較弱的環節，所以藍海是可以成功的嗎？答案是「不！」，因為現在銷售成功的產品，接續仍然是艱難的工作。
三、以巨災模型管理巨災風險是一門科學？或是藝術?-由Aon Benfield香港區資深精算分析師Mr. Dustin Fabbian演講
巨災的顯著特點是其突發性和破壞性，因其發生頻率低、損失幅度高之特性不符合保險分散風險基礎理論「大數法則」，巨災事件引起的經濟個體損失與保險理賠之間具有高度的正相關；巨災風險可能在短時間內對保險公司和保險市場造成重大衝擊，這與保險業務普遍具有的長期性的特點相矛盾。因此，巨災的發生可輕易地打破保險公司的永續經營，在短時間內造成保險公司破產。
與一般性保險業務相較，保險公司承保巨災風險及再保險公司承擔轉再保巨災風險的成本是相當高的。人們總是低估巨災發生的機率，不願意自己購買巨災保險，並期待災害發生後，依靠政府、社會組織和他人的救濟與援助。就絕大多數人而言，自然災害或人為災禍等巨災所致人民損失的補償，應該是政府的事情，因為巨災風險對於一個地區或國家而言，可謂為公共風險，既然個人和企業已經向國家納了稅，那麼巨災損失補償，就應該屬於國家公共專案支出，而不是由個人和企業另行購買保險。

實際上，政府在轉移巨災風險上的著力亦屬有限，尤其是發展中國家因缺乏充足的巨災準備金，對於巨災風險的態度會有所不同。適用於已開發國家的解決方案，在開發中國家可能起不了作用，例如已開發國家對於巨災可能帶來的損失，可以透過高稅收方式把風險分散給每一個納稅人，達到風險轉移目的。但在開發中國家，高稅收無疑會增加人民和企業負擔。因此，開發中國家會轉向國際金融機構貸款來緩解國內財政危機，然因貸款成本高昂，極易形成巨額外債風險。截至目前為止，無論是已開發國家或開發中國家，政府是否能夠真正規避巨災風險依然是一個仍待解決的問題。
為了讓更多的保險公司和金融機構充分認識和準確地掌握巨災風險，許多國際機構和再保險公司都建立了功能強大的巨災風險管理軟體和分析系統，提供客戶全方位、多層次的巨災風險資訊、諮詢和管理等服務。這些系統不僅有利於擴大巨災保險的影響層面，提高對巨災保險風險管理的認識，而且有利於保險公司改善其對巨災風險處理的方式。

衡量天災風險則需要依賴暴險資料的完整性，顯見這些資料非常重要，並對天災模型的結果具有決定性影響。天災風險評估模型均提及暴險資料的精確性與可靠性，但沒有任何天災風險評估模型可以複製歷史事件所致之損失，模型永遠不能與真實事件劃上等號，可能的損失分配也不能視為最終損失，或許當模型模擬足夠的事件時，其平均損失可趨向於實際損失。由下圖可知，實際損失與模型模擬的預期損失之間的差異。

亞洲颱風模型預測損失與市場實際損失之比較
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實際損失與模型模擬預期損失之間的差異可能原因如下：

1.模型本身不精確

2.模型假設

3.風險集中

4.遺漏或低估暴險（Missing or undervalued）

5.非模型風險（Unmodelled perils）

6.demand surge

目前仍無法納入天災模型的風險因子略述如后:

•地震發生導致火災及海嘯之損失。雖然曾有模型公司建議以20%列入損失估計，但20%或許高估了。

•風險集中的問題。例如：在地理位置上兩個危險因子之間的損失，是否互有關聯？關聯性之高低，實難估計，故風險集中的問題在模型中很可能被低估了。

•demand surge。這部分的損失預估可能高達30%。

巨災風險評估模型係根據地震震源參數、地質條件及工程結構物特性等，以震災境況模擬推估地震可能引致的災害規模和分佈等，藉以制定核保理賠標準、費率釐定、再保險安排、自留策略等。巨災風險評估模型在使用電腦進行震災境況模擬之部分是屬於科學層面的，而藝術則是一種詮釋技巧，且應該為不同的目的而有不同的詮釋，這種經選擇性的詮釋才能確保使用資料的品質。這部分是科學所無法提供的，但卻非常重要。

目前保險業者之巨災風險管理所運用之相關資料、工具等，尚有許多努力的空間。未來採用巨災模型來管理巨災風險仍需適當地運用科學與藝術。
陸、其他行程
一、財團法人住宅地震保險基金地震風險評估模型國外成果發表會

財團法人住宅地震保險基金（以下簡稱地震保險基金）為我國住宅地震保險制度之中樞組織，主要負責住宅地震危險分機制之管理。本基金為強化自身獨立自主的風險評估能力，並對地震風險評估技術與模型運作更深入瞭解，已委託財團法人國家實驗研究院國家地震工程研究中心（以下簡稱國震中心）於2010年8月完成住宅地震保險風險評估模型之開發。
為期國內保險業界及國際再保險市場瞭解本風險評估模型之功能、特性及應用範圍，進而達成順利推展業務之目的，本基金於2010年8月舉辦國內成果發表會，接續利用此次國際再保險人出席第25屆2010年東亞保險會議之機會，舉辦國外成果發表會，並由國震中心、再保經紀人Guy Carpenter協助辦理。

為利與會者對我國住宅地震保險制度之建置與發展有進一步的瞭解與認識，於簡報我國住宅地震保險風險評估模型前，由地震保險基金張總經理萬里介紹住宅地震保險制度成立緣起、沿革、運作情形，以及自成立以來與本保險制度有關之各項重要建樹，理賠機制與未來發展方向等，對於提昇我國住宅地震保險制度之能見度極有助益。該成果發表會堪稱順利圓滿，共有來自主管機關、國外再保險公司、風險評估專家、再保險公司及再保險經紀人公司及國際風險模型公司等共計94人參與。
二、與再保經紀人Aon Benfield會議
    與Aon Benfield會議時間安排在10月18日7時45分早餐時段，參加人員除本基金張總經理萬里，還有張經理澤慈、洪襄理炳輝及宋專員慧珍。Aon Benfield則有Mr.Dominic Christian（co-CEO）、Mr. Geoffrey Bromley（Vice Chairman）、Mr. Malcolm Steingold（CEO,Asia Pacific） and Mr. Terrence Lin（Manager）等代表出席。會中討論目前市場現況，以及Aon Benfield團隊陣容加強，不斷有優秀人員加入，例如聘請才從EQC退休之Mr. David Middleton擔任顧問及Helen Yeh（原任職於AIR WORLDWIDE）等，未來對於本基金之相關議題及風險評估模型等可提供助益。
三、與再保人Partner Re會議

    自從Partner Re與Paris Re合併後，Partner Re成為本基金國外超賠合約的重要再保人，會議時間10月18日9時30分，參加人員除前述本基金人員外，另有Partner Re香港聯絡窗口Ms. Nerissa Yan及Mr. Philip Nye（P&C Head of Greater China）。本次會面著重感情聯誼，以利未來業務發展。
四、與再保人Axis Re會議
    Axis Re目前雖未參加本基金國外超賠合約，但對本基金業務一直非常關注，尤其此次本基金舉辦之住宅地震保險風險評估模型國外成果發表會，該公司Mr. William Fischer（CEO）於成果發表會中發問連連，顯示興趣濃厚。於本次會面後並決定派員拜訪本基金及國震中心，擬對前述模型之評估技術及運作進一步瞭解。會議時間10月19日9時30分，參加人員有本基金前述人員外，及Axis Re-Mr. William Fischer（CEO）、Mr. Andreas Thiele（Principal Officer, Asia Pacific） and Mr. Les Loh（Asst. Vice President, Asia Pacific）。 
五、與再保人Argenta Plc Syndicate 1965會議
    本次會面主要是應Ms Lydia Koh要求，因其原為Paris Re之核保人員，多年來負責核保本基金國外超賠合約，對於該業務知之甚詳，希望為Argenta Plc Syndicate 1965爭取參加本基金國外超賠合約業務。會議時間10月19日10時30分，參加人員除前述本基金人員外，還有Argenta Plc Syndicate 1965-Mr. Andrew Crampton（Active Underwriter）、Mr. Masa Iwanaga（Head of Marketing & Planning）、Mr. Yasunari Hirabayashi（Head of Marine） and Ms Lydia Koh（Underwriter）。
六、與再保人Milli Re會議
    Milli Re對參加本基金國外超賠合約業務向來態度積極，故於本次EAIC會議邀約會談。會議時間10月20日10時15分，參加人員除前述本基金人員外，Milli Re方面有Mr. Chew Kwok Choong（General Manager） and Mr. Mark Wang（Manager Underwriting）。透過本次會談，Milli Re對本基金的業務運作及風險評估模型的最新發展有更進一步了解。
柒、心得與建議
天然災害的風險管理一直以來皆是保險業相當重視的議題，本屆會議係從謹慎使用巨災風險評估模型的角度切入，提醒保險業如果不能確定自己的承保範圍及風險集中之所在，即使用了最精密、最複雜的天災模型工具也不能有效評估保險公司的風險，即便使用國際知名模型來分析評估風險，實際損失與模型模擬的預期損失仍會有差距。
921地震後，政府積極規劃建置政策性住宅地震保險制度，本制度實施8年多來，在主管機關之指導與協助下，不斷提升其擔任中樞組織的角色與功能，同時因應投保率的持續成長，在天然災害保險風險模型之建置及發展上也不遺餘力。在金管會督導下，財團法人住宅地震保險基金完成住宅地震保險制度之風險評估模型開發，在亞洲保險國家中，屬於相當具有前瞻性及建設性的作為。本基金並利用此次國際再保險人出席第25屆2010年東亞保險會議之機會，舉辦國外成果發表會，成功地將該模型及其特色介紹到國際間，有助於提升我國保險國際能見度。
在本次出席東亞保險會議期間，安排若干場次再保人會議，（本基金國外再保人大多分佈於歐洲、百慕達、新加坡及香港，與客戶面對面溝通交流，須要特別前往再保公司拜訪或是再保公司來拜訪本基金，時間與距離等因素較易成為障礙）。這次藉由參加東亞保險會議期間，與許多再保人拜訪互動，不但節省時間及經費，一方面更可直接聽取再保人對本基金不瞭解之處，以作正確的回應，並親自解說本基金業務最新變化及可能未來發展方向。另一方面也可試探再保人對於本基金住宅地震保險風險評估模型成果發表會之反應。所幸接觸之再保人皆抱持肯定本基金自建模型的態度。總而言之，本次參加東亞保險會議收穫良多，對於業務之拓展及未來發展均有正面效果。
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